

# 《拉萨来电讲述一个小时生死大营救》追踪 西藏救人的郑州游客回来了

## 临行前,拉萨副市长特意看望了这些可敬的老人



昨日凌晨3时许,曾经在西藏雅鲁藏布江边救人的郑州游客回家了。 晚报记者 常亮 图

### ■事件回放

## 旅游车翻下雅鲁藏布江

7月13日12时40分,隶属西藏博达旅游汽车公司的一辆35座客运汽车,从拉萨前往日喀则的途中发生重特大交通事故,汽车掉进了雅鲁藏布江,导致12人当场死亡,伤者被送到医院后又有2名重伤人员不幸死亡,另有2人下落不明。据当地旅游局确认,发生车祸时车上共有29人,其中包括27名内地游客、1名驾驶员、1名导游。

当时,一支从郑州到西藏旅游的旅游团正好经过,一车年龄在53到60岁的中老年人,顾不上自己的高原反应,首先投入到救援行动中,并带动更多的过路游客参与到救援行动中。

□晚报记者 陈静  
实习生 谭菲

本报讯 昨日凌晨3时许,在西藏自治区不顾自身安危,冲下陡坡救人的韩和平、邱长海等14名郑州游客(本报7月16日A03版曾报道),安全抵达郑州火车站。

因为就要返回郑州了,7月20日下午,首批参加救援的郑州游客,非常想到拉萨市人民医院,再看望一下那些受伤的游客。

在医院护士长的引领下,老人们刚走进病房,邱长海就认出了受伤的刘女士:“你就是那个被最先救上来的人吧?”刘女士的脸上还包着纱布,再次见到当时救助自己的恩人时,她紧紧地握住了邱长海的手哽咽着说:“谢谢你们!”

51岁的杨兴琼也是“7·13”事故的幸存者,当韩和平、邱长海他们来看望伤者时,杨兴琼的家人连忙一起迎上来。后来杨兴琼的女儿告诉

大家,父母亲一起进藏旅游,父亲已在这次事故中去世了。目前,大部分受伤的游客在病情稳定后都已返回内地。

7月20日晚,热心读者王萍终于把“7·13”事故中参加首批救援的老人们请到了自己的饭店。西藏商报《生死大营救,与死神争夺秒》在当地引起了很大的轰动,读者王萍几次致电西藏商报,一定要联系到这几个河南老人,请他们到自己开的饭店里吃口家乡饭。终于,在郑州

游客离开拉萨的前一天晚上,王萍如愿见到了这些老人。让老人们意外的是,拉萨市副市长王海也来看望他们了,王副市长说:“在生死关头,你们表现出来的人道主义精神值得每一个人学习,我向你们致敬!”

在21日返郑的列车旁,当地的导游徐文前来为这些郑州游客送行,这位不知道已经接送过多少游客的导游,此次送行时,却在郑州游客面前哭得一塌糊涂。

### [对话当事人]

## 导游说:这些老人是我接过的所有旅游团中,最令我感动的游客

韩和平:不知道自己的衣服都磨破了

韩和平、邱长海,是最早下坡的救援者。“原来以为是掉江里了,就准备下江救人,没想到下到坡下后发现,地上都是尸体。当时也没有人来帮忙,就我们3个人,看到有受伤的人,就冲上面喊,让人送绷带和急救包下来,当时氧气少,喊得声嘶力竭。这样救援的人才越来越多。”

等把人都救上来,韩和

平最后一个上到公路上,才发现自己的鞋子、裤子都磨破了,身上到处都是伤。

刁泽品:救人是最大的事

“当时发现出事后,导游不想让大家下去,因为大家的年纪比较大,而且都有比较厉害的高原反应,怕出现什么安全问题。可是韩老师、邱老师、司机师傅他们先后冲下车,导游根本拉不住,于是就想让我把他们几个人喊上来,可我当时也在想,救人

是最大的事,他们不救完伤者,肯定是不会上车的。”

江桂清:我们女同志在公路上救助伤员

江老师开始并没有看清楚到底发生了什么事,只是看到几位男同志都冲下了车。“我们女同志就开始在路上拦车让人下去救人。”后来救人的游客越来越多,“男同志们都滑下坡去救人,女同志们就都在公路上救助抬上来的伤员,大家都放弃了接下来的旅

游行程,到后来照顾伤员的人多到我都没有地方插手了。”

导游缪艳:他们是最令我感动的游客

“老人们下去后我真是害怕,因为我是导游,最大的职责就是保护团队游客的安全,虽然大家都没有什么大碍,但是我还是特别担心,如今能安全回到郑州,真是觉得万幸了。这些老人是我接过的所有旅游团中,最令我感动的一群游客!”

### 大学生把自己的电脑搬进敬老院

## 老人聊QQ,兴致就像年轻人

第一次用键盘打出名字时,老人们激动得眼都湿润了



学生们拿来自己的电脑让敬老院的老人感受电脑的乐趣。

晚报记者 廖谦 图

□晚报记者 鲁燕  
实习生 汪玉叶

本报讯 “这家伙,能说话,还不要钱?好玩好玩。”昨日上午,在中原区周新庄康乐敬老院,当河南工业大学信息学院计算机系的几名大学生把自己的电脑搬进屋,老人们的眼睛就好奇地跟着显示屏的闪动而兴奋不已,当老人们相互可以通过QQ对话时,今年79岁的李根发老人高兴得连连咋舌。

昨日10时,河南工业大学信息学院计算机系的30名大学生将自己的电脑搬到了中原区周新庄康乐敬老院。当同学们教老人们

用电脑时,李根发老人乐了,不停地叫好。看到老人高兴,同学们就和老人聊起了QQ,李剑翔还把自己的QQ号码给了老人,他的同学陪老人聊起天来了。看着不停闪烁的小企鹅,老人不住地感叹“好玩”。第一次用键盘打出自己的名字后,李根发老人更是激动得眼睛都有些湿润。同学们还给他点开了豫剧《谁说女子不如男儿》的网址,听到熟悉的唱段,李根发老人盯着显示器饶有兴致地看了起来。

“这是我第一次接触电脑。”李根发说,“其实我家里不穷,儿女也都有自己的工作,家里也有电脑,只是他们没有时间教我,今天

摸了摸,感觉真好玩。”

工作人员说,对于现在的流行文化、时尚生活,其实老人们也很渴望,但是大家好像都无意地给忽视了。大学生们的这个活动,真的不错。

线索提供 李剑翔

### 香港儿童潜能开发中心

100%能让每个孩子变身为智商达到130的“神童”  
咨询热线:0371-63865198  
网址:www.geniusout.com.cn

### 代办户口档案入郑

★各大中专毕业生,包括统招、成教、自考、函授、中专、中职等,我们协助为其代办户口档案入郑州。户口入郑州后,属于常住户口,可购买经济适用房,参加居民医疗保险等。 0371-66577959

国内机票·国际机票·预订宾馆



灿烂阳光 航空售票

24小时服务  
0371-

66666666

上海-巴黎 3900元(单程) 6000元(往返) 郑州-北京 5.0折 350元

上海-大阪 1900元(单程) 3200元(往返) 郑州-上海 5.0折 400元

北京-东京 2400元(单程) 4000元(往返) 郑州-广州 5.0折 680元

北京-悉尼 4000元(单程) 5200元(往返) 郑州-深圳 5.0折 710元

北京-罗马 4900元(单程) 7200元(往返) 郑州-杭州 5.0折 420元

北京-迪拜 2500元(单程) 4600元(往返) 郑州-贵阳 5.0折 480元

北京-德里 2700元(单程) 3800元(往返) 郑州-昆明 5.0折 630元

以上国内折扣需提前15天购票,另提前30天、45天购票优惠更多

以上价格均不含税和燃油附加费,折扣信息均以当日航班查询为准。